

## **РЕАЛИЗАЦИЯ КАДРОВОГО ПОТЕНЦИАЛА В ГИМНАСТИЧЕСКИХ ВИДАХ СПОРТА**

В настоящее время перед государственными и общественными организациями стоит задача по совершенствованию системы управления спортивными резервами и спортом высших достижений. Наиболее острой в нашей стране эта проблема является в одном из видов спорта, имеющем богатые традиции, но их утратившем, – спортивной гимнастике. В данном виде спорта на протяжении длительного периода времени наблюдается кризис, о чем не раз было заявлено официально. С 1960 года белорусские гимнасты входили в состав олимпийской команды СССР и завоевали 36 медалей, из них 21 золотую. Последним успехом можно назвать триумфальное выступление знаменитого Виталия Щербо в 1996 году на Олимпийских играх в Атланте. После распада Советского Союза более 100 лучших тренеров выехали работать в другие страны и сегодня готовят конкурентов для наших спортсменов, которые, к сожалению, не могут претендовать на высокие места в мировом рейтинге.

Несмотря на большое внимание к данному виду спорта со стороны руководства, можно утверждать, что его развитие в настоящее время происходит стихийно, без должного системного управления и современного научно-методического обеспечения.

Это свидетельствует о необходимости поиска новых путей развития, позволяющих эффективно решать проблемы подготовки спортсменов высокого класса в реальных социально-экономических условиях Республики Беларусь.

Для решения проблемы необходим глубокий комплексный ее анализ. Первым этапом на пути изучения ситуации стало исследование кадрового потенциала СДЮШОР по спортивной гимнастике и акробатике Управления спорта и туризма Мингорисполкома.

Исследование проводилось в период 2015 – 2016 гг. Информационная база исследования была сформирована на основе анализа специальной научно-методической литературы и специальных документов, интервьюирования руководства СДЮШОР и тренеров-

преподавателей. В интервьюировании приняли участие как опытные тренеры, имеющие стаж работы более 20 лет, так и молодые специалисты, которые были направлены на работу в СДЮШОР по распределению после окончания Белорусского государственного университета физической культуры.

Анализ полученных в ходе исследования показателей показывает различную эффективность деятельности отделений исследуемой СДЮШОР по спортивной гимнастике и акробатике управления спорта и туризма Мингорисполкома. В спортивной акробатике на протяжении длительного периода времени сохраняются высокие стабильные результаты, тогда как в спортивной гимнастике не отмечено каких-либо значимых результатов в исследуемый 15-летний период.

Следствием сложившейся в виде спорта кризисной ситуации является существенная текучесть кадров, работающих на отделении спортивной гимнастики исследуемой СДЮШОР. Это, в свою очередь, является причиной невозможности формирования опыта и традиций школы, проведения системной работы по подготовке спортсменов в данном виде спорта.

Исследования, проведенные в настоящей работе, позволяют выделить несколько направлений выхода из кризисной ситуации:

- улучшение состояния учебно-спортивной базы, на которой проходит подготовка спортсменов, освоение ее современным оборудованием, инвентарем и тренажерами;
- совершенствование структуры финансирования системы подготовки спортивного резерва и национальных команд;
- совершенствование системы управления подготовкой спортивного резерва (в т.ч. взаимодействие структур федераций с местными органами управления);
- дальнейшее совершенствование системы подготовки тренерских кадров;
- повышение квалификации и переподготовка специалистов.

Все проблемы, проявившиеся в ходе проведенного исследования, требуют рассмотрения и широкого обсуждения, так как их решение будет способствовать повышению качества подготовки спортсменов в данном виде спорта, а также совершенствованию системы кадрового обеспечения в целом.